# 电梯安装电气工程施工中的质量控制和安全隐患的控制 策略探讨

朱晋东

广东中昱机电设备有限公司,广东省广州市,510000;

**摘要:**随着城市化进程加快和高层建筑数量激增,电梯作为垂直交通工具的重要性日益凸显。电梯安装电气工程的质量直接影响电梯运行的安全性和稳定性,而施工过程中的安全隐患更是关系到人员生命财产安全。本文系统分析了电梯安装电气工程施工中的质量控制要点,包括材料设备选择、施工工艺规范、质量检查机制等方面;深入探讨了施工过程中存在的各类安全隐患及其成因;提出了针对性的控制策略,包括完善管理制度、强化人员培训、优化施工流程、加强监督检查等措施。通过构建全过程、多层次的管控体系,可以有效提升电梯安装电气工程的质量水平、降低安全隐患发生率、为电梯安全运行奠定坚实基础。

关键词: 电梯安装: 电气工程: 质量控制: 安全隐患: 管控策略

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 08. 007

## 引言

近年来,随着电梯保有量的快速增长,电梯安全事故也时有发生,引起了社会各界的广泛关注。据统计,相当比例的电梯安全事故与安装环节的电气工程缺陷有关。因此,深入研究电梯安装电气工程施工中的质量控制和安全隐患控制策略,对于提高电梯安全运行水平、保障人民生命财产安全具有重要意义。本文将从实践角度出发,结合相关规范和标准,系统探讨电梯安装电气工程施工中的质量控制要点和安全隐患防控措施,为相关从业人员提供参考和借鉴。

## 1 电梯安装电气工程施工质量控制

## 1.1 材料与设备的质量控制

电梯安装电气工程的质量基础在于材料和设备的选用。优质的材料和设备是确保电梯安全运行的前提条件。在材料选择方面,必须严格执行国家相关标准和行业规范,优先选用具有生产许可证和产品质量认证的厂家产品。所有电气元件,包括电缆、电线、开关、接触器等,都必须符合 GB 7588《电梯制造与安装安全规范》和 GB/T 10058《电梯技术条件》等标准的要求。特别是电缆电线,应具有良好的绝缘性能、耐热性能和机械强度,其截面积必须满足电梯运行时的电流负荷要求。

对于电梯专用电气设备,如控制柜、变频器、门机系统等,应当从具有资质的正规厂家采购,并检查其是 否具有完整的出厂检验报告和合格证明。在设备进场时, 必须进行严格的验收,检查设备外观是否完好,技术参 数是否符合设计要求,随机文件和配件是否齐全。对于 重要的电气元件,如安全回路继电器、门锁装置等,还 应进行抽样检测,确保其性能可靠。同时,要建立完善 的材料设备台账,记录每批材料的来源、规格、数量和 使用部位,实现质量可追溯。

## 1.2 施工工艺的质量控制

电梯电气工程施工工艺的规范性直接影响工程质量。施工前,必须根据设计图纸和现场实际情况编制详细的施工方案,明确施工流程、技术要求和质量标准。在电缆敷设方面,应确保路径合理、固定可靠,避免与机械运动部件发生摩擦。电缆弯曲半径应符合规范要求,一般不小于电缆外径的6倍。强弱电电缆应分开敷设,保持一定距离或采取隔离措施,防止信号干扰。

电气接线是电梯安装的关键环节,必须保证连接牢固、接触良好。所有接线端子应采用合适的接线方式,如压接、焊接或使用专用连接器,严禁简单缠绕。导线颜色应符合国家标准,如A相黄色、B相绿色、C相红色,零线浅蓝色,接地线黄绿双色。接线完成后,应使用适当的捆扎材料将导线整理整齐,并做好标识,便于后期维护。对于控制柜内的接线,还应考虑散热和维修空间,避免线路过于密集。

电气设备的安装位置和方式也需严格控制。控制柜 应安装在通风良好、干燥清洁的环境中,远离水源和腐 蚀性气体。各类传感器和开关的安装位置应准确,固定 可靠,确保能够准确检测电梯运行状态。限位开关、极 限开关等安全装置的安装尤为重要,其动作位置必须精确调整,以确保电梯在行程末端能够可靠停止。

## 1.3 质量检查与验收机制

建立系统的质量检查与验收机制是保证电梯电气 工程质量的重要手段。施工过程中应实行三级检查制度: 施工班组自检、项目部专检和公司级抽检。每个施工环 节完成后,都必须经过检查合格后方可进入下一道工序。 检查内容包括材料质量、施工工艺、安装精度等方面, 并做好详细记录。

对于隐蔽工程,如预埋管线、接地装置等,应在隐蔽前进行专项验收,留存影像资料。接地系统的验收尤为重要,必须测量接地电阻值,一般要求不大于 4 Ω ,对于微机控制的电梯系统,接地电阻应更小。电气绝缘测试也是必不可少的检查项目,在通电前应测量各电路对地绝缘电阻,动力电路不低于 0.5 M Ω ,其他电路不低于 0.25 M Ω 。

电梯电气工程完成后,应进行全面的功能测试和安全性能测试。功能测试包括电梯的各种运行模式、楼层显示、开关门操作等;安全性能测试则包括安全回路测试、紧急停止测试、超载保护测试等。所有测试都应按照 GB/T 10059《电梯试验方法》进行,并记录测试数据和结果。最终验收应由建设单位组织设计、施工、监理和电梯厂家共同参与,对照国家标准和设计要求逐项检查,确保工程质量全面达标[1]。

# 2 电梯安装电气工程施工中的安全隐患分析

# 2.1 电气火灾隐患

电梯安装电气工程施工过程中,电气火灾是最为严重的安全隐患之一。引发电气火灾的因素主要包括:电缆电线选型不当,截面积过小导致长期过载运行;线路绝缘损坏,造成短路打火;接线端子松动,接触电阻增大产生高温;电气设备散热不良,温度持续升高;防雷接地系统不合格,雷击引发火灾等。这些隐患往往在施工阶段就已经埋下,但由于隐蔽性强,不易被及时发现,待电梯投入使用后,在长期运行过程中可能突然引发火灾事故[2]。

电气火灾隐患的形成原因复杂多样。一方面,部分施工单位为降低成本,使用劣质电缆电线或截面积不足的产品;另一方面,施工人员技术水平参差不齐,接线工艺不规范,如多股线未使用端子压接直接缠绕,导致

接触不良。此外,电气线路保护措施不到位,如未按要求安装合适的断路器或熔断器,也是导致电气火灾隐患的重要原因。在井道这种相对封闭的空间内,一旦发生电气火灾,后果将更为严重。

#### 2.2 电击伤害隐患

电击伤害是电梯电气工程施工中的另一大安全隐患。施工人员在接触带电设备或线路时,可能因绝缘失效、保护措施不足等原因遭受电击。特别是在井道内作业时,空间狭小、环境潮湿,更容易发生触电事故。常见的电击伤害隐患包括:带电作业未采取有效绝缘措施;停电作业未严格执行挂牌上锁程序;误操作导致意外通电;接地系统失效使设备外壳带电;电缆绝缘层破损未及时处理等。

电击伤害隐患的产生往往与安全管理不到位有关。 一些施工单位安全意识淡薄,为赶工期让工人在未断电情况下冒险作业;安全防护用品配备不足或使用不当,如绝缘手套、绝缘鞋缺失或超期使用;临时用电管理混乱,私拉乱接现象严重;安全教育培训流于形式,作业人员缺乏必要的安全知识和应急能力。这些管理漏洞大大增加了电击伤害事故发生的概率。

## 2.3 机械电气联动安全隐患

电梯作为机电一体化设备,其安全运行依赖于机械系统与电气系统的协调配合。在安装过程中,机械电气联动方面的安全隐患不容忽视。常见问题包括:门锁装置调整不当,可能导致电梯开门运行或关门受阻;安全钳和限速器电气联动失效,在超速情况下无法有效制停轿厢;层门与轿门电气联锁不可靠,存在剪切风险;平层感应装置安装不准确,影响电梯停靠精度等。

这类隐患的产生多源于安装精度不足或调试不到 位。由于电梯机械部件与电气控制之间存在复杂的联动 关系,安装过程中必须确保机械位置的精确性和电气参 数的准确性。然而,在实际施工中,部分安装人员对系 统原理理解不深,仅凭经验作业,导致机械电气配合不 良。此外,交叉作业协调不力也是造成问题的原因之一, 如土建施工与电气安装不同步,导致预埋件位置偏差, 影响后续电气装置安装精度。

# 3 电梯安装电气工程安全隐患的控制策略

#### 3.1 完善安全管理制度体系

构建科学完备的安全管理制度体系是控制电梯安

装电气工程安全隐患的基础。施工单位应依据《特种设备安全法》《电梯工程施工质量验收规范》等法律法规和标准规范,结合企业实际情况,制定详细的安全生产管理制度和操作规程。制度内容应涵盖施工全过程,包括安全生产责任制、安全教育培训制度、安全检查制度、危险作业审批制度、事故应急预案等。特别要针对电气安装这一特殊作业,制定专项安全技术措施,如临时用电管理制度、带电作业安全规程等。

制度的执行力度同样重要。企业应建立配套的监督 考核机制,将安全责任层层分解落实到具体岗位和人员。 项目经理作为现场安全第一责任人,必须全面把控施工 安全;专职安全员负责日常安全监督检查;各班组长则 对本班组作业安全直接负责。通过定期考核和奖惩分明 的激励机制,确保各项安全管理制度真正落到实处。同 时,要建立完善的安全管理台账,如实记录安全检查、 隐患整改、培训教育等情况,实现安全管理过程可追溯。

# 3.2强化施工人员安全培训

人员素质是影响施工安全的关键因素。针对电梯安装电气工程的特点,必须加强对施工人员的安全培训教育。培训内容应包括:电气安全基础知识,如电流对人体的危害、安全电压等级、绝缘防护措施等;电梯电气系统原理和安装规范;安全操作规程和应急处置方法;个人防护用品正确使用方法等。培训形式可以多样化,如理论授课、实操演练、事故案例分析、VR 虚拟体验等,以提高培训效果<sup>[3]</sup>。

特种作业人员必须持证上岗。根据国家规定,电工、 焊工等从事电梯电气安装的作业人员必须取得相应的 特种作业操作资格证书。施工单位应定期组织复审培训, 确保证书有效。对于新技术、新工艺的应用,要及时开 展专项培训,使施工人员掌握最新的安全技术要求。此 外,还要重视班前安全交底工作,针对当日作业内容, 详细讲解安全注意事项和防范措施,提高作业人员的安 全意识和风险辨识能力。

安全文化建设也是提升人员素质的重要途径。通过 张贴安全标语、设置安全警示牌、开展安全月活动等形式,营造浓厚的安全文化氛围。鼓励员工积极参与安全 隐患排查和整改,提出安全改进建议,形成"人人讲安 全、事事为安全"的良好局面。只有将安全意识深植于 每位员工心中,才能从根本上减少人为因素导致的安全 事故。

# 3.3 优化施工流程与现场管理

科学合理的施工流程和规范的现场管理是预防安全事故的有效手段。在施工准备阶段,应编制详细的施工组织设计,合理安排施工顺序,避免交叉作业带来的安全风险。对于电气安装这一高危作业,要尽量避开雨季和高湿度环境施工;如必须在不利条件下作业,则应采取额外的安全防护措施。施工前还应做好现场勘查,确认电源位置、负荷容量、接地条件等是否符合要求,消除潜在危险因素<sup>[4]</sup>。

施工现场的安全管理必须严格执行相关规范。临时用电系统应按照"三级配电、两级保护"的原则设置,配电箱、开关箱安装牢固,防雨防尘;电缆线路架空或埋地敷设,避免机械损伤;所有电气设备金属外壳必须可靠接地。并道内作业要设置足够的照明,使用安全电压(通常不超过36V);工具材料传递应使用专用绳索,禁止抛掷;作业平台或脚手架搭设牢固,并设置防护栏杆。每日收工时应切断电源,清理现场,消除火灾隐患。

# 4 结束语

综上所述,随着电梯技术的不断发展和智能化水平的提升,电梯电气安装工程将面临新的挑战和更高的要求。未来,应进一步加强 BIM 技术在电梯安装工程中的应用,实现施工过程的数字化模拟和优化;推广使用智能化检测设备和远程监控系统,提高质量控制和安全隐患排查的效率;完善电梯全生命周期管理体系,实现从安装、使用到维护的全过程质量追溯。只有不断创新管理方法和技术手段,才能持续提升电梯安装电气工程的质量安全水平,为人民群众提供更加安全、舒适的乘梯体验。

# 参考文献

- [1] 黄奶秋, 宋萌萌, 肖顺根. 电梯门回路检测功能检验 [J]. 闽南师范大学学报(自然科学版), 2022, 35(01):63-67.
- [2] 陈世浩, 李思超. 一则电梯门锁安全回路短接案例的原因及风险分析[J]. 中国电梯, 2021, 32(21): 48-49.
- [3]戴伟威,吴桂红.一则电梯旁路井道安全门电气安全回路的检验案例[J].中国电梯,2021,32(21):50-5
- [4] 俞伦信. 电梯门锁电气系统的检验及失效案例分析 [J]. 机电工程技术, 2021, 50(10): 257-260.